

杨素芹家的“麦天”

杨素芹家的“麦天”很长，从5月初持续到10月中旬。对于她来说，桑园就是“麦田”，蚕茧就是“小麦”。植桑养蚕的日子，靠着假肢和拐杖生活的杨素芹已度过了5个春秋，她的生活也正在变得越来越好。

□许建安 王博 张昕瑶

6月10日，农历五月初五，端午节。嵩县大坪乡的麦天已落下帷幕。这个时候，最动听的是“蚕宝宝”吃桑叶时的沙沙作响，最亮眼的是桑园里的滚滚绿波。

上午，“哑巴日头”下的东源头村三官庙组的一片桑园里，闷热难耐。

杨素芹拖着假肢，半坐在凳子上，穿梭在桑园中采摘桑叶，手法干净利落。

一公里外的养殖大棚里，5万多只桑蚕“呦呦待哺”。桑蚕很娇嫩，必须吃新鲜食材，这也是杨素芹每天采摘桑叶的原因。

地头到地尾200多米，杨素芹要挪动凳子400多次，采摘桑叶2.1万多片。一趟下来，正常人可能不用休息，对于杨素芹来说却不行，她右腿的伤口一直没有完全愈合。

对杨素芹来说，右腿的伤是刻骨铭心的。

12年前的五月初七，杨素芹骑着三轮车不慎驶进深沟，砸断了右腿。她在医院躺了3个多月，先后做了4次手术，还是没能保住小腿。2013年，杨素芹装上了假肢，却还是离不开拐杖。从截肢到安装假肢，除了国家报销的部分外，她自费支付了21万余元，其中大部分都是借的外债。

面对伤口无法愈合、欠下许多外债的现实，杨素芹曾经一蹶不振，但想到远嫁的女儿、还在读书的儿子，她最终选择了坚强，决定自食其力。

夫妻同心，其利断金。丈夫王大喜负责4亩多庄稼的“春秋秋收”，杨素芹做饭、喂牛、养鸭……依然是家里的一把好手。

“除家庭开销、伤口用药外，每年还

能还万儿八千的外债。”王大喜说。

2019年，好消息传来，嵩县鼓励农民恢复植桑养蚕的传统，还培育了龙头企业阡陌桑田公司。

植桑养蚕属“短平快”项目，当年种植当年收益。按照嵩县的政策，贫困户种植桑树每亩补贴400元，还免费帮建养殖大棚。加之全程有技术指导，蚕茧在保护价收购的基础上，政府每公斤再补贴10元，这让杨素芹一家对植桑养蚕有了信心。

于是，杨素芹和王大喜接手了亲戚的5亩多荒地，并以自家的3亩多良田换了4亩多荒地，种了10亩桑树。她家的养殖大棚长40米、宽10米，坐落在一棵树林里，与她家的直线距离400多米。

植桑养蚕后，杨素芹每天都奔波在家、桑园和养殖大棚之间。她每天早、中、晚给桑蚕投放三次桑叶。蚕床一米多宽，她无法像正常人一样把桑叶撒匀，撒得较厚的地方就用拐杖把桑叶拨开。她上午11点前采摘完桑叶，由王大喜开着点装车运回养殖大棚。

王大喜则负责养牛，最多时养了十多头，他常用桑树的细枝残叶喂牛，再把牛粪、蚕沙还田。

在当地，杨素芹家的桑园管理得最好，桑树长得高，桑叶大而肥厚，蚕茧也一直是“一级品”。

前些年，杨素芹最多时一次养过3张蚕茧。今年第一茬，她养了2张蚕茧，出棚六批蚕茧总计430多公斤，收入2.8万余元。“张”是计量单位，每张2.5万只至2.8万只第四龄蚕，体长1.5厘米~2厘米。

靠着养蚕、养牛，加上儿子打工的收入，前些年杨素芹家在县城买了房。

生活好了起来，杨素芹有了新的愿望：好好种桑，认真养蚕，争取五年内再做一次手术，彻底把拐杖丢掉。

编写16套教材、推广20多项技术，刘洪定带领10多万户农户种菜增收 “让更多农户开着小车去种菜”

□本报记者 曹国宏 通讯员 王凯

“看，这片甘蓝长势多喜人，再过不久就能收获了。”6月12日，在新野县城郊乡宛绿蔬菜专业合作社种植基地里，刘洪定望着即将成熟的甘蓝喜上眉梢。

“我是生在菜区、长在菜田，一辈子都在和蔬菜打交道。”刘洪定这样介绍自己。他不仅是宛绿蔬菜专业合作社的理事长，还是新野县蔬菜专业技术协会会长。

然而在30年前，刘洪定还只是个普通的青年菜农。当年他了解到，新野农民虽有蔬菜种植经验，但分散经营、各有各的，行情不好的时候往往会出现滞销。于是，他组织村里6位“敢吃螃蟹”

的青年菜农，成立了新野县宛绿蔬菜专业合作社，并注册了“宛绿”商标。

自从成立了合作社，刘洪定便日复一日地为打造“宛绿”品牌努力奋斗。他引进20多个荷兰甘蓝品种进行试验，并精心选取3个优质品种进行推广。

有了好品种，还要能种好。刘洪定决心把合作社社员和当地菜农变成科技明白人。为此，他聘请国内外专家，来新野传授技术；组织技术培训600多场次，培训社员和菜农10万余人次；出资培养了18名专业技术员，对菜农进行跟踪服务。

“通过示范，带动了10多万户农户，累计种植300多万亩。如今，种植规模一二百亩的菜农有许多，开着小车去种菜的也不在少数。”刘洪定笑

说着，“希望通过品种优选、技术推广、品牌打造，带领更多菜农增收致富，让更多农户开着小车去种菜”。新野县的蔬菜种植，由20多年前的5000亩发展到现在的35万亩，由分散种植发展到标准化、规模化种植，由粗放销售发展到拥有河南省著名商标“宛绿”，“新野甘蓝”地理标志认证更是在全国叫响了新野蔬菜品牌。

30年来，刘洪定扎根一线，推广了百余个新品种及20多项种植新技术，编写了16套用于指导农业生产的教材。他投资800多万元，建起了200亩蔬菜示范园，通过“党支部+合作社+龙头企业+农户”模式，辐射带动周边菜农通过发展特色产业增收致富。2024年，刘洪定荣获“河南省劳动模范”称号。



6月20日，汝阳县十八盘乡木庄村村民在生态桃园采摘红彤彤的桃子。木庄村是个仅有317户人家的小山村，在帮扶单位洛阳国晟投资控股集团支持下，村里利用自然资源积极发展观光农业，在山坡上种植桃子、李子、酥梨等果树600余亩。
康红军 摄

从只言片语中 民政干部找到线索帮他回家

□本报记者 宋广军 通讯员 雷向阳

“感谢禹州市救助管理站，感谢所有工作人员，如果没有你们的热心帮助，恐怕俺这辈子都见不到亲人了！”6月4日，在禹州市民政部门工作人员的护送下，湖北省浠水县竹瓦镇走马村村民吕雄兵回到家乡，见到了久违的亲人。

一个多月前，禹州市北高速路政人员护送一名男子来到禹州市救助管理站求助，因该男子语言交流不畅，管理站工作人员无法获悉其身份信息。随后，工作人员为其办理了入站登记，安排了食宿，发放了衣服、鞋子等生活用品。

在救助站期间，工作人员精心照料该男子生活起居。为了能帮助该男子尽快找到家，工作人员通过人脸比对、头条寻人等方式做了大量工作。功夫不负有心人。6月1日下午，工作人员在一次聊天中，听到该男子模糊地说出“走马村”，当即便通过多种途径查询，很快了解到湖北省浠水县竹瓦镇有个走马村。

工作人员立即与浠水县救助管理站取得联系，发送视频让走马村干部辨认，进一步核实了受助人员信息，确定该男子为走马村走失十七年的村民吕雄兵。为了让吕雄兵早日回到亲人身边，禹州市救助管理站派专人护送，历经8个多小时的行程，于6月4日下午将吕雄兵安全送回家中。

推动“洁美山城”创建 点亮“生态宜居星”

鹤壁市山城区大胡街道凉水井社区推动“洁美山城”创建，实施社区“两委”干部包片、党员联户、群众参与的工作机制，划分卫生责任网格，进行积分制管理，统筹推进垃圾分类、道路硬化、污水治理、美丽庭院等各项工作，铺设沥青路面3万平方米，种植观赏绿植200余株，社区面貌焕然一新，持续点亮“生态宜居星”。（宋康）

召开井盖安全监管工作座谈会

日前，南乐县人民检察院与县园林中心召开了井盖安全监管工作座谈会，肯定了井盖安全保障工作取得的成绩，查找到工作中存在的巡查不及时等问题，就进一步深入落实最高检“四号检察建议”、改进井盖安全保障工作达成一致意见。（赖硕）

深化交流协作 凝聚司法合力

为深化落实“检护民生”专项行动，近日，濮阳县人民检察院与濮阳县人民法院联合召开了民事执行监督工作座谈会。双方就如何解决民事执行案件的监督和民事执行工作的“难点”“堵点”问题进行了深入讨论，并就进一步加强“法检协作”达成了共识。（赵薇薇 闫舒畅）

“检察+工会”为职工撑腰

近日，台前县职工劳动权益保障公益诉讼检察工作室在台前县人民检察院挂牌成立，着力开展劳动者权益保障服务工作，为有效预防和化解劳动领域矛盾纠纷贡献台前检察力量。（杨金印 田源）

反诈宣传不松懈 检察护航不停歇

近日，台前县人民检察院开展普法宣传活动，着力提升人民群众识诈、反诈能力，从源头上遏制电信网络诈骗高发势头，以检察履职全力守护人民群众“钱袋子”，助力平安台前建设。（姜亚楠 田源）

积极开展社会服务活动

近日，南阳市宛城区委统战部组织新的社会阶层人士、党外知识分子等主动下沉基层一线，开展医疗义诊、法律援助、“情暖童心、共护成长”慰问困难学生等社会公益活动，在为民服务中展现统一战线新作为。（韩坤）

推动党纪学习教育 走深走实

鹤壁市山城区汤河桥街道依托“三会一课”、主题党日，采取云党课、微信送学、送学上门、结对帮学等方式，确保党纪学习教育全覆盖。截至目前，共转发学习资料150余次，开展送学上门、送书上门等服务200余次。（范宪艳）

永葆“本色之基” 常修“为检之德”

近日，洛阳市偃师区人民检察院组织党组成员、专职检察委员及中层干部原原本本、逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》，引导党员干部以更高标准、更严要求学纪知纪明纪守纪。（张亚楠 毕雨辰）

用好案例“活教材”

近日，洛阳市孟津区人民检察院召开典型案例集中学习会，集中学习了最高检印发的通报，认真剖析典型案例出现的成因及危害，干警纷纷表示要以案为鉴，从反面典型案例中吸取深刻教训，警钟长鸣。（晋慧慧 郭冰倩）

守护幼儿“舌尖上的安全”

洛阳市偃师区人民检察院党组书记、检察长王银轩带领“检护明天”未检办案团队干警和区市场监管局、区教育局等工作人员，深入幼儿园开展食品安全督导工作，压紧压实食品安全“两个责任”。（李淑环 张亚楠）

倡导体育健身活动

洛阳市老城区人民检察院积极倡导体育健身，专门设立健身活动室开展丰富多彩的文体活动。干警利用午休时间，定期参与羽毛球、乒乓球、健身操等各类体育活动，增强了队伍凝聚力，塑造了干警良好精神风貌。（崔曼曼）

扎实开展“周五大学堂”学习活动

近日，洛阳市老城区人民检察院开展“周五大学堂”学习活动，围绕“劳动合同的概念及特点”“劳动合同的概念及特点”等知识进行了深入浅出的讲解，进一步增强了检察干警对合同方面的理解与运用。（游乔阳）

太康县自来水供应公司 全力保障夏季供水安全

近日，太康县自来水供应公司全面启动夏季高峰供水保障预案，确保居民用水需求得到满足。

为确保供水系统的稳定运行，该公司对供电线路、泵房、配电室等关键设施进行了全面检查、维修和保养，及时消除安全隐患，保证设备的高性能、无障运行。同时，该公司还加强了对自来水阀门和管网的检查与维护，定期对大型机电设备进行置换更新和维护保养，防止设备超负荷运转，确保供水设备正常运行。面对夏季用水高峰期，该公司对辖区内水压、水量等关键数据进行了实时监控和分析，确保各监测点供水压力稳定；一旦发现异常，立即进行处理，确保整体供水系统的安全有效运行。

接下来，该公司将建立完善的应急处理预案，落实落细供水保障措施，保障从“源头”到“水龙头”的全流程安全，确保夏季安全优质供水和夏季供水高峰期平稳度过。（李欣怡）

组织干警参观警示教育基地

近日，洛宁县人民检察院组织党员干部走进警示教育基地，开展党纪学习教育，加强党风廉政建设，教育引导党员干部把党纪学习教育成果学深悟透，拧紧思想上的“总开关”。大家纷纷表示，一定会筑牢思想防线，增强拒腐防变意识。（李龙 雷志帆）

开展检察开放日活动

为充分履行检察职能，切实把妇女儿童权益保护工作做深做实，近日，濮阳县人民检察院开展了“法治守护半边天，携手建功新时代”主题检察开放日活动。在检察干警的带领下，部分人大代表、政协委员与受邀群众一同参观了12309检察服务中心、听证室等。（祁慧敏）

提升为侨服务水平

延津县紧紧把握新时代侨务工作新要求，积极践行“二马”工作机制，不断探索为侨服务方式，切实提升侨务工作质效。加强自身建设，以党纪学习教育为契机，加强侨联干部党性意识、纪律意识和宗旨意识。创建省级“侨胞之家”，在现代农业产业园设立“华侨国际文化交流基地”，打造地方特色侨务文化。提升服务质量，开展主题活动，提高侨胞、侨眷归属感和幸福感。拓展服务领域，加强与英国等国外同乡联谊会商会联系，牵线搭桥，引资引智，助推县域经济社会发展。（张衡）



万物生长草木盛 乡村振兴正当时

2022年全国公益广告大赛获奖作品